

委員倡南沙完善軟環境攬才

打造宜居城市 增加高鐵車次

香港文匯報訊(記者 胡若璋 廣州報道)廣州南沙近日連續榮登城中熱詞,在城市副中心地位確立之後,亦成為全球投資熱土。廣州市長溫國輝昨日在港澳委員座談會上透露,諸多在談國際大項目明年將變現實,越來越多人爭相落戶南沙。因此,建設好南沙交通等軟環境吸引人才,成為眾多委員的熱點議題。



廣州市政協委員、香港霍英東集團副總裁霍啟山認為,與其他一線城市相比,南沙的樓價或可吸引港高退休教授來落腳。在此契機下,把握好高端教授的知名度,發揮牽頭作用,可吸引更多優秀人才來穗。溫國輝表示,目前,除了南沙主動招商引資,越來越多的人也爭先恐後落戶南沙。隨後,溫國輝問霍啟山:「2016年,你去了(南沙)多少次?」霍啟山回答說:「我基本上每周都在南沙」。這證明我剛才所說沒有吹牛。」溫國輝說。

增五成車次可滿足需求

這一對話也讓在座不少港澳委員對於南沙未來發展趨勢更有信心。廣州市政協委員、錦興國際控股有限公司執行董事黃少玉多次調研後提出,南沙應該大力增加慶盛高鐵路往返班次。據他透露,目前該站每天經停車次只有18班,車流相對稀疏,不利於穗港兩地人員流動。因此,黃少玉提出,根據未來發展要求,今後兩年中,逐次增加50%的車次。其中,由香港經深圳往廣州及其他方向的高鐵車次,經停慶盛高鐵路站的應該每天

15-20車次,如此便可滿足香港南沙兩地人員流動的交通需求。霍啟山接過話題說,便捷的交通以及好的政策,都有利於吸引高端人才。但想留住人才,從長遠來看必須作好城市規劃,打造一個宜居宜業的城市環境。2018年廣深港高鐵路開通之後,香港尖沙咀車站到南沙形成「半小時生活圈」,交通便利是一大優勢。

吸引港退休教授遷居穗

霍啟山續說,香港土地少,房屋貴,很多大學的教授和老師在退休前都是由學校提供住所,退休之後因為在香港租不到房就移民國外,而這些都是香港流失的高端人才。如果南沙的交通瓶頸得以解決,吸引他們來南沙落腳的可能性就大大增加。同時,可利用高端教授的知名度發揮牽頭作用,吸引更多的學生團隊。

據霍啟山介紹,南沙正在積極爭取成為亞奧理事會常設東亞辦事處駐地等一系列項目賽事。如此一來,南沙的國際氛圍日漸濃厚,利於培養大批具有國際競爭力的文體品牌。



穗航運金融人才缺口達90萬

香港文匯報訊(記者 黃寶儀 廣州報道)廣州市政協各界別委員代表座談會昨日上午舉行,廣州市政協委員、工商聯界代表曹志偉在會上指出,廣州僅航運金融行業的人才缺口就達到90萬,建議廣州在「十三五」期間創辦廣州交通科技大學,利用包括香港在內的民間資金和高校資源,通過產學研結合培養專業人才,助力廣州達到國際航運中心水平。

委員倡聯手香港建交大

據悉,廣州在航運方面最突出的弱項是航運服務和綜合環境等軟實力,制約發展最大的障礙是各類航運人才相對缺乏。目前,珠三角地區開設港口與航運管理專業的高校只有4所,每年招生不足600

人,人才培養體系也以基礎管理為主,尚未形成複合型高端人才培養體系。

為此,曹志偉建議廣州借鑒其他交通大學經驗,整合現有教育資源,創辦廣州交通科技大學;同時加強高校間交流與合作,建設一批交通重點學科,以共建「世界一流特色大學」為目標,培養高層次人才;此外,吸納社會資本,如與廣州港、美國皇家加勒比國際郵輪公司等合作,佈局郵輪設計研發、生產製造、維修保養、國際郵輪駕駛、乘務、國際郵輪物流等專業,培養廣州郵輪產業發展急需的高端人才。

曹志偉說,在廣州籌建交通大學過程中,香港可以發揮重要作用。香港是全球交通樞紐,有廣闊的運作空間、足夠的管

南沙引高端人才政策 (部分)

- 購房補助200萬元
適用諾貝爾等國際大獎的獲得者、國家科學技術獎獲得者、中國科學院院士、中國工程院院士,發達國家科學院或工程院院士。
- 購房補助150萬元
適用國家「千人計劃」人才、廣東省創新創業領軍團隊。
- 購房補助80萬元
適用廣東省領軍人才。

記者 胡若璋 整理



理經驗和人才,可以參與學科的設計,為學校提供很多課題,為學生提供施展才華的平台。



陳恂敏被警方從雲南瑞麗押送回廣州。中新社

21年前穗劫案最後逃犯落網

香港文匯報訊 據澎湃新聞報道,昨日下午,潛逃21年之久的陳恂敏被警方從雲南瑞麗押送回廣州。自此,當年震驚全國的廣州番禺1,500萬搶劫運鈔車案7名主犯相繼浮出水面。47歲的陳恂敏是涉案的7名主犯中最後一個落網的。

陳恂敏大學畢業後,進入清遠市公路局工作。1995年12月22日7時許,陳恂敏和其他6名主犯聯手製造了番禺劫持運鈔車案。中國農業銀行的一輛運鈔車行至廣州番禺市橋易發商場附近時,突然冒出5名劫匪,傳來9槍槍聲,兩名押運員一死一傷,運鈔車隨後被人劫走。當時,車上裝有人民幣1,320多萬元、港幣210多萬元。

容貌改變大 已結婚生子

廣州市公安局番禺分局指揮中心副主任張莉介紹,陳恂敏聰明謹慎,是劫持運鈔車案的「一號人物」,當年通過遙控的方式,指揮了這場驚天大案。

《中國刑事警察》1996年3月刊發《番禺持槍搶劫運鈔車案(1995年全國十大刑事案件之一)》一文,詳細披露了該案案情和偵破細節。該案7名主犯分別是陳恂敏、陳恩年、袁長榮、吳兆全、何永新、

何偉光 and 何冬海。除了陳恂敏、陳恩年一直潛逃未歸案,剩下5名主犯及其他10名涉案人員案發後不久便被警方抓獲。文章透露,7名主犯中2名是受過高等教育的大學生,4名是部隊退伍軍人,他們懂得一整套反偵察伎倆,並擁有7支手槍,200多發子彈,20多枚自製手雷。

前往雲南瑞麗追捕陳恂敏的廣州市公安局番禺分局刑警大隊副大隊長董沛表示,陳恂敏通過改名的方式早已在雲南瑞麗安家,結婚生子,且容貌有了較大改變。董沛稱案件還在偵辦中,未詳細透露陳恂敏落網的前後細節。

神州快訊

河南礦難增至12死



煤礦事故救援現場。新華社

香港文匯報訊 據新華社報道,記者從河南登封市委宣傳部獲悉,登封興峪煤礦冒頂事故被困7名礦工6日6時被發現時已全部遇難,該礦難遇難人數已上升至12人。

2017年1月4日17時左右,河南登封市興峪煤業有限公司-190泵房管子道擴修期間發生冒頂事故,造成瓦斯傾出。當時井下有51人,事故發生後39人安全升井。據調查,礦難係當班工人操作不當引起,工人盲目施救又造成次生死亡。

據登封市副市長陳治龍介紹,該煤礦於2016年12月12日進行全面停產整頓,12月29日登封煤業重組辦批覆隱患排查治理。

官方將加大懲處外匯違法行為

香港文匯報訊 據中國外匯管理局網站消息,全國外匯管理工作會議近日在京召開,會議部署2017年外匯管理工作重點支出,將加大對外匯違規違法行為的檢查力度和懲處強度,保持對地下錢莊、逃匯騙購匯等違法犯罪活動的高壓打擊態勢。

會議部署了2017年外匯管理重點工作:一是繼續推進簡政放權和重點領域改革,進一步提高貿易投資便利化水平,支持實體經濟發展;二是加強真實性合規性審核,加大

對外匯違規違法行為的檢查力度和懲處強度,保持對地下錢莊、逃匯騙購匯等違法犯罪活動的高壓打擊態勢,維護外匯市場健康穩定;三是加強事中事後管理,提升跨境資金流動非現場監測能力和分析預警水平,完善宏觀審慎跨境資本流動管理框架;四是完善外匯儲備經營管理,保障外匯儲備安全、流動和保值增值;五是認真貫徹全面從嚴治黨要求,繼續加強黨建、黨風廉政、隊伍建設和內部管理。



光伏電站 昨日,浙江省長興縣煤山鎮東風光伏發電項目一期正式併網發電,此次併網發電的裝機容量為6.5兆瓦。東風光伏發電項目利用煤山鎮廢棄礦山用地建設,預計年發電量1,900萬千瓦時。 ■文/圖:新華社

「蘋果」促銷 粉絲排通宵搶贈品

香港文匯報訊(記者 孔雯瓊 上海報道)蘋果公司的「紅色星期五」促銷活動於昨日開始,凡購買指定產品便可獲贈價值2,288元(人民幣,下同)的頭戴式耳機一副。如此大手筆的促銷使得上海再度出現「果粉」冒雨通宵排隊盛況。



上海多間蘋果門店開門營業後,「果粉」排成人龍等待購買。網上圖片

據了解,昨日上午8時,上海多間蘋果門店開門營業後,贈品耳機在幾分鐘內便宣告已送完。由於很多排隊的「果粉」並不清楚獲得贈品耳機是需要預約的,因此不少人在排隊數個小時後輪到自己時才被告知沒有資格獲得贈品。

有個別門店還出現「開後門」現象,未到正點便從後門放入進入,8點當即宣佈已經沒有耳機。此舉惹來大量通宵排隊者的不滿,導致現場秩序一度混亂。

在香港,蘋果在中環ifc、銅鑼灣希慎廣場等地區的直營店,昨日早上未開舖也已排滿人龍。有店員表示,數千件贈品在開賣數小時內被一掃而空;而部分「果農」更將戰利品轉售給電子產品商舖或「二手佬」,提早發新年財。

網絡欺凌未成年將被追責

香港文匯報訊 據新華社報道,根據國務院法制辦昨日公佈的《未成年人網絡保護條例(送審稿)》,對未成年人實施網絡欺凌,構成犯罪的,將被依法追究刑事責任。

送審稿指出,任何組織和個人不得通過網絡以文字、圖片、音視頻等形式威脅、侮辱、攻擊、傷害未成年人。未成年人的監護人、學校及其他組織和個人,發現未成年人遭受網絡

欺凌侵害的,應當及時採取措施予以救助,必要時向公安機關或其他有關部門舉報,接到舉報的單位應及時受理。

根據送審稿,違反本條例規定,通過虐待、脅迫等非法手段從事預防和干預未成年人沉迷網絡的活動,或者對未成年人實施網絡欺凌,構成違反治安管理行為的,由公安機關依法處理;構成犯罪的,依法追究刑事責任。

網信辦責令8網站整改

香港文匯報訊 據中新社報道,中國國家互聯網信息辦公室昨日發佈《2016年互聯網新聞信息服務單位年檢工作情況通報》。在此次年檢中,8家網站限期整改,2家網站註銷許可。

通報稱,人民網、新華網、中國新聞網等237家單位互聯網新聞信息服務情況良好,准予通過年檢。新浪網、網易網、中華網、環球網、華聲在線、商都網、TOM網、重慶熱線8家網站在從事互聯網新聞信息服務過程中,不同程度存在違規問題。

天津熱線、武漢熱線不再提供互聯網新聞信息服務,依法註銷其互聯網新聞信息服務許可。